Regionális gazdaság földrajz
Egy területnek, egy országnak a gazdasága.

· Erőcentrumok helyzete

Egyesült államok: 

I. Ősmasszívum lepusztult hegyek





Kanada
Vasérc





Brazilia
Króm





Afrika

Vanádium







Nikkel

II. Tavak vidéke

III. Fedett üledék   

Texas

Kőolaj, Földgáz, Szén

Epelecs hegység
Szén, Vasérc

IV. Lánchegység fiatal nincs semmi.
Élénk a földmozgás, oldalán: arany, ezüst, Urán.

V. Síkság
Folyamatban van a keletkezés, Irország – tőzeg.

1492-ig érintetlen az Egyesült államok. Ázsiai emberek benépesítették. Colombusz feltalálta. Weisz Erikszon. Ez índította el.
1808-ban adták el Floridát az államoknak. Angolszász, Ir, Skót bevándorlás.

· Kétféle településcsoport

I. Angol gyarmatok: ültetvények, rabszolgatartás, arisztokraták

II. New York-tól északra: szabad gyarmatok Pensylvániától-New Jersey.

III. Északon: Farmerek, Ipar kifejlődése.
Elüldözik az Indiánokat, munkaerő hiány lesz. Ipar gyors kialakulása. Nincs nyersanyag.

Gyapot, dohány, cukornád.

- Ellentét gyarmat és Anglia között: 1783 Amerikai függetlenségi háború. (tea)

Anglia függetlenné vált.

- Francia államcsőd, 13 gyarmat alakult meg.

Délen: felszámolják az ültetvényeket, nincs rabszolgaság. Kukluksz kán - lecsúszott emberek.
Déli nyersanyagtermelés amerikába indul meg. Vízi malmok: Appelecs hegység, szövőipar. Északon erőteljes ipar kialakulása. Vas és acélgyártás.

Első ipari forradalom

I. Vasútépítés: szállítás

Préri: Szarvasmarhacsorda

Texas: Olaj

Épül a vasút: K→ Ny és Ny← K

Négy vasútvonal ami teljesen átmegy az egyesültállamok területén.

- Távközlés

II. Népességnövekedés
A gazdasági növekedés elinditotta az eredeti őslakosokat. Kiírtják az Indiánokat. Manhattant megvették. Betelepednek az angolok, skótok, Irek, Németek, Svédek.
1800- végétől: orosz, lengyel, olasz, osztrák-Magyar monarchia területéről.

Nyugati partvidék: Japán, Kína, Fülöp szigetek.

Dél: Rabszolgák: afrikából építőmunkás betelepítés.

1847-48 Mexikói, Spanyol nyelvű népesség.

Az I. világháborútól kezdve korlátozzák a bevándorlást.

III. Aranyláz 1848 San Francisco

1867- Alaszkát megveszik az Oroszoktól. Kukon folyónál arany van.

Az államháztartásba kerül aranyrúdba. Nincs infláció 1931-ig. Papírpénz beváltható aranyra.

Bankzárlat Rossewelt: nincs beváltás papírpénzre.

IV. Területgyarapodás

13. gyarmat a partvidéket fedi el. Nagy tavaktól - Luiziánáig. Megveszik Napóleontól.
1815- Floridát a Spanyolok

1845- Texas, Mexikó területe. Texasba betelepednek a Jenkik. (Jenki: nem Spanyol, Gringo)

1845 Háború

1848 Nevada, Arizóna, Észak kalifornia

1867 Alaszka

1898 Hawai szigetek

Puerto-Ricó nem amerikai tagállam, de nem is független. Spanyol népesség magasabb, képzetlenek a mocskos munkát végzi. Vasérc-Meszabi rencs, Dúlúz. Acél, Vasút, Textil, szénbányászat
II. Ipari forradalom

· Technikai találmányok: Morze, távíró

· Vegyipar

· Elektromosipar

· Autógyártás

Szaktudás és nagy beruházás kell. Megváltozik az egész gazdasági rendszer. Hosszú lejáratú kölcsönre van szükség, alacsony kamatra 15-20 év. A bank megveszi a céget, mert hosszú a lejárat.

1. Összeépül a bank és a magántőke.

2. A nagy beruházás miatt tönkremennek a kicsik. Kiiktatják a versenytársakat. Eltűnik a szabadverseny, monopólium lesz. (Finánc tőke: nincs külön a bank és az ipari tőke.)

Mezőgazdaság felszívja a munkanélküliséget, kis cégek eltünnek, előtérbe kerül az áruexport mellett a tőkekivitel.
1805 Braziloknak visznek ki bányát.

1880 Gyarmatosítás

1913 Föld felosztása

Japán, Orosz, Német, későn jövők, nincs szabad gyarmat, újrafelosztást akarnak.

 → Háború. Monarchia, Németország veszít.

1917 Amerika hadba lép.

Az Egyesült Államok fejlődik: rádió, vegyipar, hűtő, autó, petróleum, háztartásban vegyipar, gyógyszer, műanyag
Az állam beavatkozik a gazdaságba. Csak az államra tartozik: útépítés, erdősítés, fegyver, ez csökkenti a munkanélküliséget. Újra beindul az élelmiszer, textilgyártás, nehézipar

Roosewelt → szociális piacgazdaság

· nyugdíjbiztosítás

· fizetett szabadság

· szakszervezet

· kollektív szerződés

Infrastrukturával másznak ki a válságból.

